

清明祭

程建阳,生前为汝州市公安局一机关大队长、三级警长。2020年1月28日23时许,程建阳突发脑溢血,倒在疫情防控一线,被紧急送到医院抢救。

1月30日15时50分,程建阳经抢救无效因公殉职,离开了朝夕相伴的战友,离开了亲爱的家人和两个年幼的孩子。享年45岁。

任红霞:

建阳,你放心
咱们的儿女长大了

任红霞和小程灏翻看程建阳留下的唯一全家福相册

2021年3月29日,程建阳离开1年零一个月零29天。

傍晚,记者如约赶到汝州市风穴路圣庄园小区,任红霞刚接儿子从幼儿园回来。看见有人匆忙走来,已跨进小区大门的小程灏返身扶着门禁等待他人通过,之后小跑赶上来给记者带路。

一路上,4岁的小程灏不停地向记者介绍小区内好玩、有趣的地方。

“灏灏上幼儿园后很懂事,也很听话。”看着儿子,任红霞脸上浮现出一丝笑意,“若不是为了孩子,恐怕我撑不下来。”

说起丈夫程建阳,任红霞未语凝噎。

“我要做个懂事的小朋友,
爸爸在天上看到就会高兴”

“建阳刚走那会儿,灏灏还小,每晚都闹着要爸爸。我只能忍着泪水哄他睡。后来被闹得实在没办法,我就带他到外面,指着天上的云朵说,你爸爸在天上执勤,就在那团最大的云朵上。你在地上玩,爸爸在天上能看到你。你做个懂事的小朋友,爸爸能看到你的表现,回来时会给你买礼物。”任红霞忍着泪水说,“他每次出门就会对我说‘妈妈,我要做个懂事的小朋友,爸爸在天上看到就会高兴’。”

孩子想爸爸,任红霞撑着。她思念丈夫时,只能在儿子入睡后在黑暗中默默流泪。“建阳离开后,我便逼迫自己坚强起来。”

程建阳走后,任红霞把父母接来安顿在老宅,她和女儿、儿子搬到圣庄园小区。“这里到单位和幼儿园顺路,每天8点前,我将儿子送到幼儿园后去上班,实在没办法接时就让孩子的外婆去接。”任红霞说,“以前,建阳值班不常回来,遇到事我心里还有个依靠,现在建阳不在了,凡事都得我自己撑起来,若

我倒下,两个孩子咋办?”

坐在沙发上,任红霞眉眼低垂。客厅内的空气瞬间凝结。

“爸爸,你在天堂工作忙
吗,别累着自己”

“建阳离世对女儿影响很大。去年女儿到汝州市五高上学。她知道她爸爸最担心她的学业,入校后学习很用功,周末回来主动帮我做家务。”许久,从悲痛中走出的任红霞从房间拿出女儿程稚懿写给爸爸的一封信。

程稚懿在信中写道:

“爸爸,您离开的每一天,我无时无刻不在想念您,想念您对我的关心,想念您对我严肃的样子……多希望让那一刻停留下来……”

“无数次梦见你值班回来,给我和弟弟带了礼物,但醒来却是一场空……爸爸,你在天堂工作忙吗,别累着自己。你放心吧,我已经长大,比以前更懂事了,学习更努力了,上次我在班上考了第一名,今后我还会更加努力……”

朴实的话语,写满对爸爸的思念。

“建阳的同事和领导逢年过节都来看我们,非常关心我们的生活。今时今日我想对远在天堂的建阳说,建阳你放心,女儿、儿子懂事了、长大了。你在天国照顾好自己,我在人间守好孩子。”看着在旁边摆弄玩具的儿子,任红霞说。

“我想爸爸了。”正在摆弄玩具的小程灏跑进房间抱出一本相册,爬到任红霞身上。

任红霞将程灏抱在怀里,将相册摊在茶几上,一页页打开。看到一家四口的全家福,静坐任红霞怀里的小程灏突然俯身亲向相册中的程建阳。

少顷起身,小程灏望着任红霞说:“妈妈,等我长大了,爸爸回来了,我给爸爸买好吃的。”

(本报记者 魏森元 文/图)

王峰涛,生前是市公安局姚孟派出所案件侦办大队民警。2018年3月2日上午,连续值班24小时后的王峰涛赶往宝丰县看守所提审犯罪嫌疑人,返回途中突发心梗抢救无效去世,生命永远定格在了39岁。

2018年12月,王峰涛被公安部追授个人一等功。

妻子及同事:

峰涛,家人想你
好多人都念着你

同事们在王峰涛因公殉职三周年追思会上为他献花(资料图片)

“清明节一定回,下雨也回……”3月31日傍晚,陈玉梅回到家时,儿子在晚托班还没有回来。怀着一腔哀思,她饭也不想吃,掏出手机给老家的婆婆打电话,商定清明节回家祭扫事宜。

王峰涛因公牺牲后,一家人悲痛欲绝,公公婆婆几乎哭干了眼泪,陈玉梅强自振作起来,悉心照料儿女,更加孝敬婆婆,把对丈夫的思念化为生活的动力。

让孩子将来像他一样,
做个好人

“总觉得他只是出差了,还会回来的……”陈玉梅的眼泪涌出了眼眶。

“他常常忙到晚上9点多,回来时总要给孩子带些吃的。”陈玉梅说,儿子养成了吃夜宵的习惯,直到现在。“可惜,他爸爸再也不能给他买好吃的了。”每每想起这些,陈玉梅就会一阵心痛。

王峰涛因公牺牲时,女儿悦悦刚10个月,儿子硕硕只有7岁。

小男孩一夜间懂事了。陈玉梅生病了,硕硕把开水和药端到妈妈的床头;怕妈妈伤心,他把爸爸买给他的玩具精心收藏起来,想爸爸的时候,悄悄地拿出来看一看。

“公公婆婆在这儿帮我带孩子,他们不敢提起峰涛的名字,怕我难受。实在想儿子了,俩人就跑到楼下哭一场。”陈玉梅说,三年的时光很难挨,元宵节别人家团团圆圆之时,也是他们承受无尽煎熬的日子。她强自振作,把自己练成了女汉子,家里水管漏了、灯泡坏了,都能一手解决。

硕硕懂事、自律,妈妈下班晚,他便在晚托班写完作业再回家。悦悦被爷爷奶奶带回鲁山县张店乡老

家上幼儿园,她总是好奇地问爸爸去哪儿了。“你爸爸到外地工作了。”对奶奶的回答,她总是深信不疑。

“我会好好工作,把孩子养大成大人,让他们将来像峰涛一样做个好人。”陈玉梅说,这或许是她对丈夫最好的挂念了。

斯人已去,精神永存

鞠躬,献花,身着警服的张艳峰把手中的鲜花放在王峰涛的墓地前,轻声说:“涛哥,兄弟来看你了。”继而他失声痛哭:“我的好哥哥,我想你了,兄弟想你了!”

这是今年2月26日王峰涛因公殉职三周年追思会上的一幕。想起他调解、抓捕、讯问时一丝不苟,扫黑除恶中勇挑重担,为案件殚精竭虑直至最后一刻,市公安局湛河分局的领导、王峰涛生前的同事红了眼眶,现场一片抽泣声。

王峰涛因公牺牲后,市公安局安排陈玉梅到九里山派出所当辅警,逢年过节、寒假、暑假,都到家里慰问。

斯人已逝,浩气长存。清明节前夕,王峰涛生前战友郑进涛写了一首长诗《匆匆》祭奠他:“……你安心地去吧,打击犯罪的道路上,我们继续砥砺前行……”

“老班长用年轻的生命向我们诠释了一名人民警察的责任和担当,无愧于一等功的荣誉。我们为有这样的好同学好兄长感到无比骄傲!”王峰涛的大学同学张迎春说,王峰涛牺牲后,同学们凑了3万块钱向他的家人表达慰问。每逢他的忌日,同学们不约而同地从深圳等地赶来祭奠他。“我们会把班长的两个孩子当成自己的孩子一样疼爱,愿他在天堂安息。”张迎春说。

(本报记者 邢晓蕊)